

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

2 Lei ex.

Scumpirea traiului

Necesitatea prețurilor maximale

Arad, 13 Septembrie.

... la Paris, cu preocuparea de a asigura viitorul Franței urmărirea aplicării principiilor conferința de la Londra, d. omul zilei, în mâinile cărui și-a abandonat destinul, este se ocupe, deocamdată, cu... prețurilor maximale pe pie-

și celorlalte articole de prima necesitate sunt într-o continuă creștere. În cazuri ca acestea, legea speculei dă dreptul organelor indicate să intervină. Și dacă negustorii vor continua această urcare nejustificată, intervenția va trebui să se producă. Conștienți de rolul nostru de apărători ai intereselor celor mulți ne facem datoria să constatăm acest lucru.

Lucruri din Ardeal

DI N. Iorga scrie în „Neamul Românesc”:

Legea de expropriere prevede că orașele din Ardeal nu mai au voie să-și păstreze terenurile neclădite de așa numitele „intravilane”. Numai cine a trăit acolo pe vremuri știe ce frăgezime de natură, ce farmec de perspective, ce sănătate și ce frumusețe reprezentau aceste locuri asupra căroră cu bucurie se opria ochiul. Astăzi ele se parcelează. Se parcelează pentru clădiri. Le-am văzut la Brașov pe aceste noi monumente ale neînțelegerii societății actuale pentru ce se polivește, pentru ce se șade, pentru ceia ce, din acest motiv, este frumos.

Vila în „stil românesc” — fals la trei sferturi din ele — poate fi admisă la Bușteni sau la Cheia. A se înfige însă între vechile ziduri orășenești ale Ardealului, gârbovite supt coperișul lor de țigla înegrită, înseamnă a distruge un ansamblu, care-și are șartul în unitatea lui. Dar noi avem dorința de a ne afirma. Foarte bine. S'o facem la sate, unde casa de până acum e ca o ladă de piatră. S'o facem în cartiere nouă, a căror alcătuire să fie însă cu o grijă deosebită, cu o strictă selecționare. Dar superficialitatea pretențioasă binevoiescă a se înfrâna! Ungurii au dat destule exemple de ridicul ca să nu le imitam prin vilele domniilor lor!

Principele Carol pentru memoria lui Avram Iancu

A. S. Principele Carol a instituit la fundația culturală Principele Carol un premiu de 50,000 lei, pentru cea mai bună lucrare cu subiectul Avram Iancu (monografie, piesă de teatru, povestire). Premiul se acordă la 1 Septembrie 1926.

FOILETON

Din Horațiu

Alb de zăpada cea mare se naltă So-
[crate;
larna, privește, cum rupe din ramuri
[uscate
Și-apeacă păduri obosite și triste
Și apele n'gheață de-un ger ca de
[moarte.
Vatra ne-asteaptă, tu lemne pe foc mai
[aruncă,
Dulce-i căldura când vatra de flăcări e
[plină;
O! tu Thalier — în vin e uitare —
Mai adu, mai adu o cupă sabină.
Zei sunt mari și puternici, amice, n'ai
[teamă
Dânșii opresc într-o clipă chiar mări
[zbuciumate
Devânturi nebune, — e liniște-adâncă
Și fagii visează pe stânci ridicate.
Cântă nainte, ce-ți pasă de ziua de
[măine!
Ea vine? fii vesel, căci este un dar dela
[soartă;
Ești tânăr, iubește amorul și jocul —
In lume trec toate și inima-i moartă.
Vino, pe câmpul lui Marte, vedea-vei,
[amice,
Tineri, fecioare s'fioase — în farmec de
[lună —
In vreme ce florile, vântul și noaptea
Tresar de iubire șoptind împreună
AL. T. STAMATIAD.

NOTE

Paradisul lui Horthy

Arad, 13 Sept.

Stăteam într-o zi de vorbă cu un harnic și deștept țaran român din Giula (Ungaria), care trece granița noastră pentru a se interesa dacă ar fi cu putință să-și cumpere un petec de pământ aici și să se mute la noi în România. Imi spunea țaranul acesta că de câțiva ani caută, se interesează mereu, să aște un plugar din România care ar fi dispus să facă cu el un schimb de pământ, dar până astăzi nu i-a fost posibil să afle vr'unul. — „Nu sunt unguri în comunele românești din apropierea graniței, cari ar vrea să treacă în Ungaria?” — i-am spus eu. — „Nici nu vreau să audă plugarii unguri de una ca asta! — a fost răspunsul.

„Dacă le-ar fi cu putință, s'ar muta în România nu numai toți Românii cari se mai află în Ungaria, ci chiar foarte mulți plugarii unguri din apropierea frontierei”, a continuat țaranul român din Giula. Adecă, țaranii unguri se simt rău în Ungaria lor cu pământuri îmbelșugate! Muncitorii unguri trec cu nemiluita la noi să-și caute de lucru! Ungurii și Evreii-Unguri cari, în dezolarea patriotică, s'au rapatriat în 1918 și mai târziu în Hungaria felix, s'au întors rând pe rând, ploași, în România „barbară și reacționară”, care totuși le dă pâinea nemeritată, din belșug. Chiar mulți foști combatanți în armata lui Bela Kuhn împotriva noastră, au găsit locuri în România, de unde acum lucrează pentru Ungaria teroară albe.

Atunci, unde e paradisul unguresc, pentru care au ajuns să verse râuri de cerneală chiar și ziaristi maghiari de religie mozaică dela noi? De ce muncitorii și intelectuali maghiaro-evrei de dincolo de Tisa, vin și-și caute un rost în țara noastră? De prea multă libertate, înbușare și fericire de care s'au împărtășit acolo? Nu ne vin să credem!

Ungaria lui Horthy trimite la Geneva, la Liga Națiunilor, pe deochiatul conte Apponyi, fostul călău al naționalităților din vechea Ungarie. Preții nese gazete democratice maghiare dela noi, cari aduc și comentarii crononiturile bătrânului corb, aduc, fără poate să-și dea sama, elogii și osanale Ungariei reacționare.

Apponyi trebuia să vorbească la Geneva despre barbariile grozave dela Zalaegerszeg, despre fabricile clandestine de muniții maghiare; despre isprăvile lui Hejjas, Pronay și-ale celorlalți bandiți unguri!

Aceste sunt isprăvile despre care un Apponyi, nerușinat lup moralist, putea să vorbească la Geneva în numele celei mai reacționare țări din Europa. Dacă Ungaria ar avea intenții pacifice și cin-stite, nu l'ar trimite pe fostul călău Apponyi, să-i apare interesele la Liga Națiunilor. Oamenilor cari ar putea-o poate reprezenta cu demnitate și omenie, le sunt însă închise granițele Ungariei!

Vizită regală la Cluj

M. S. Regele va pleca mâine, înainte de amiază, din Sinaia cu un tren special la Cluj, urmând să asiste la inaugurarea expoziției zootehnice.

A doua zi, Duminecă, M. S. Regele se va înapoia la Sinaia.

Schimbări importante la C.F.R.

In urma unor anchete ordonate de dl general Văitoianu, ministrul comunicațiilor directorul regionaliei București dl Filitti, a fost înlocuit din postul care-l ocupa și lăsat la dispoziția Direcțiunii Generale a căilor ferate.

Pe ziua de 1 Oct. Regionala dela Brașov, a căilor ferate, va fi desființată, serviciile ei urmând să funcționeze cu acele ale regionaliei București.

DI Duca despre discursul lui Apponyi

Arad, 13 Septembrie

Correspondentul ziarului „Universul” trimite cu data de 12 Septembrie textul autentice al declarațiilor d-lui I. G. Duca în legătură cu atacul pieziș al contelui Apponyi:

„Discursul contelui Apponyi a spus d. Duca a produs o oarecare impresie numai în cercurile aliate fiindcă acestea au găsit într'insul gândul ascuns dar hotărât în Ungariei de a ajunge cândva la o revizuire a tratatelor.

Pentru noi, vecinii Ungariei cari cunoaștem această stare de lucruri și care de mult nu ne mai facem nici un fel de iluzii asupra ei, discursul contelui Apponyi ni s'a părut foarte banal și moderat. E repetiția unui limbaj pe care-l auzim aproape zilnic!

Față de Mica Antantă contele Apponyi s'a ferit să rostească vre-un cuvânt neplăcut. In schimb a suspectat imparțialitatea consiliului Societății Națiunilor ceace a obligat pe d. Hymans, ministrul de externe al Belgiei, care este astăzi președintele acestui consiliu, să-i răspundă în termeni drastici și să-i dea o lecție meritată.

D-nii Marincovici, Beneș și cu mine am refuzat să relevăm în ședință publică cuvântarea contelui Apponyi. Ar fi fost să scoborâm fără folos, nivelul unor discuții așa de înalte cum au fost desbaterile din anul acesta.

Dar au mai fost considerații de

ordin moral cari ne au dicatat această unanimă hotărîre.

Sunt chestiuni cari nu se pot discuta cu anumiți oameni. Chestia inviolabilității tratatelor nu se discută cu Bethmann-Holweg, iar chestia minorităților nu se tratează cu contele Apponyi.

Tot ce se poate spune este că guvernul maghiar a avut o nefericită inspirație când a delegat pe contele Apponyi la Societatea Națiunilor, deoarece însăși prezența lui aci constituie o provocare. Am motive să cred că guvernul ungar își dă seama de greșeala comisă.

Discursul contelui Apponyi și valuta ungară

Geneva, 11. — Discursul rostit de cont Apponyi în fața adunării generale a Ligei Națiunilor a fost foarte rezervat față de Mica Înțelegere; el a făcut însă o neplăcută impresiune în sâmul consiliului Ligei a cărei imparțialitate a suspectat-o. Ceace a provocat răspunsul drastic al d-lui Hymans președintele consiliului.

Presa franceză a fost oarecum îngrijorată de tonul discursului d-nului Apponyi care a tradat spiritul de rezonanță al învinșilor. Valuta ungară a scăzut mult la bursa din Zurich. „Journal de Geneve” atribuie această scădere discursului contelui Apponyi.

Aymerilloți moderni

de Henry Bordeaux—Membru al Academiei Franceze

Vă aduceți aminte în poema lui Victor Hugo, de aparițiunea micului Aymerillot, când toți conducătorii războiului au refuzat să ia parte la asediul Narbonnei.

Un copil cu obraji-trandafirii, cu mâini albe Pe cari atâți țără-sabie a căror spade le [bat șoldurile
Il luară drept fetiță îmbrăcată ca băiat.

Și el este acela care pune stăpânire pe oraș.

In războiul contemporan, iată că apare un fel de noui Aymerilloți. Ei sunt una din forțele, una dintre speranțele țării noastre. Nu ar fi bine, să ne ocupăm puțin de ei? Să arătăm de unde vin, ce sunt, și unde merg.

(După aceste rânduri Henry Bordeaux arată cum a admis și introdus în dicționar Academia Franceză mai recent cuvintele „Scout” și „Scoutism” semnificația mai bună a cuvintelor „Cerces”, „Cercesărie”, Arată apoi că acest cuvânt este de origine franceză. (N. T.)

Cu toate aceste creatorul Scoutismului este un englez și ne place se aducem omagii generalului Sir Robert Baden Powell. Nu numai lui singur: eu voi arăta numai decât un alt nume, a cărui importanță nu este așa de eunoscută. Sir Baden Powell a fost unul dintre acele figuri marcante de oficeri englezi viguroși, eleganți, solizi sportivi; bravi, leali cari au făcut puterea britanică în colonii. Se pot găsi în Indii, în Afghanistan și între Sud-Africani. Coloel de ca-

valerie, în timpul campaniei din Transvaal, a asigurat apărarea Mafekingului. Mica garnizoană de sub ordinele sale a fost insuficientă pentru apărare și atunci el și-a imaginat, că va putea utiliza tinerii și copiii din orașel, organizându-i într'un batalion suplimentar, pentru serviciile cele mai variate. ca: agenți de legătură, semnalizatori cercețasi. S'a convins acolo de dreptatea următoare: „Copii sunt capabili de-a purta cele mai mari responsabilități, dacă se stie stimula sentimentul lor de onoare și nimic nu pasionează mai mult pe copii decât propria lor dezvoltare. El a descoperit unul dintre cele mai mari principii de educație: încrederea. Presupunând numai la copil anumite calități i se dau deja sau cel puțin i se dezvoltă, pentrucă nimic nu se trage din neant. Nu este în van, că se face apel la generositate, curaj, onoare la cei mici. Copilul este un admirabil receptacul: el primește mai bucuros urmele binelui, decât ale răului; el este dispus dela naștere să imite.

Deja pentru formarea militară a oamenilor săi, colonelul Baden Powell a redactat un mic manual, un fel de memento pentru cercețasi unde și-a dat metoda sa, de trai în aer liber și sub acțiunea necesităților. Ori acest manual convenea perfect copiilor Marelui Britaniei, precum și școlilor, conducătorilor educației, care l-au și susținut. In decursul concediului său Colonelul a observat diferența, care separă tineretul sportiv, englez, egos și mărginit de tineretul generos, entusiast și hotărât pe care l-a format el însuși în Africa. El a întrevăzut deci ce rol nou și important va putea să aibă. „Să grăbim cu toții, a spus el, să formăm caractere, oameni de treabă și cu religione, oameni gata oricând la toate: mai puțină

instrucțiune teoretică, mai multă educație umanitară și rangul pe care este pe cale să-l piardă imperiul il va re-astiga”. In luna August a anului 1901 el a inițiat 30 copii în insula Brownsea și i-a înținat la viața colonială: au dormit sub corturi și-au preparat ei singuri hrana, au suportat greutățile timpului, al oboselii și s'au descurcat în toate circumstanțele, ca și când ar fi fost într'o insulă deșertă. In anul următor a publicat o nouă lucrare, broșura „Scoutin for Boys”. Această carte s'a vândut în primul an în mai mult de 400.000 de exemplare cu câte un schilling. In 1910 colonelul Baden Powell și-a dat demisia pentru ca să devie șeful cercețasiei în Englitera. Din cei 30 băiați dela început au devenit azi aproape 400.000 de cercețasi numai în Englitera.

Am apus, că voi cita un alt nume alături de acela a colonelului Baden Powell. Dânsul a găsit un teren preparat grație influenței unei scriitor, unui poet genial, Rudyard Kipling. Precum Jules Verne al francezilor, care în lucrările sale ocolește lumca luteagă, a putut trezi în miile de copii curajul, rezoluțiunea, ingenuitatea totașa și Rudyard Kipling a exercitat o influință binefăcătoare asupra tineretului care din cauza civilizației și excesului în confort s'a moleșit și a pierdut din energiile vechi.

El a dat la puțin interval o carte din Jungle și „Kim” Un copil „Mowgli” pierdut în păduri și găsit de către lupi și tigri a inițiat legile junglelor a parvenit așa de slab și desarmat să devină Rege în acest ansamblu obicinuit la violența e apetitelor: ce exemplu formidabil! Cino a îndrăsnit deci să se plângă atunci, de dificultățile vieții? Mowgli a devenit pentru fiecare mic englez un excitator zilnic. Și

!! La începutul noului an școlar recomand magazinul meu bine asortat cu vioare, arcuri și tot soiul de articoli muzicali

M. KLEIN iun. articoli de scris, cărți, articoli muzicali ARAD, edificiul CRUCEA-ALBĂ

UNIFORME PENTRU BĂEȚI DE ȘCOALĂ, RAGLANE ȘI PALTOANE la Șantof și Komlos Arad, Palatul Teatrului.

In atențiunea părinților din provincie! Cu prilejul înscrierii copiilor la școală cele mai ieftine ghețe pentru copii, pregătite de mine pentru bărbăți, și femei, în magazinul meu CZERNOCKI, Arad, Str. Mărășești 7

Primește vestimente și haine spre a le coase cu cel mai fin gust ALEXANDRU LISSEM salon de modă englez și francez Arad, Piața Avram Iancu Nr. 2.

Clei fabricat de Mărășești se capătă mai ieftin la BRAUN depozit de vâpșele Arad, Bul. Reg. Ferdinand 37

Mica publicitate

ABSOLVENT de CONSERVATOR, propune vioara. Adresa la librăria M. Klein, Arad.

ORE de GIMNASTICĂ și DANSURI CLASICE, dă Ghysa Eghly, Piața A. Iancu 12. Dna Marek.

SE CAUTĂ O FIERBĂTOARE. Adresa la Administrația ziarului.

Pianuri esace în calitatea din timp de pace, numai fabricate de prima calitate, se capătă în mare asortiment la: Faix Jacques magazin de pian Arad, St. Consistorului (F. Batthyány-u.)

Insertii se primesc la Administrația ziarului.

INȘTIINȚARE! Adre la cunoștința onor. public de dame, că călătoria mea la America, deocamdată a fost amânată. Atelierul meu de croitorie engleză și franceză îl conduc și pe mai departe, pe lângă prețuri moderate. — Cu deosebită simă: Wolmuth, croitor p. dame Arad, Strada Barițiu Nr. 8.

Inștiințare! Salonul de pălării „Margareta” atrage atențiunea onoratei clientele feminine să-i privească modelele sale cele mai noi acum sosite de la Viena și Paris. Primim și refaceri. Cu deosebită simă: „Salonul de Pălării de Dame Margareta” Arad.

MIHAI MOCIORAN pantofar Arad, Str. Col. Paulian Nr. 6 (Fabián László-u.) pregătește ghețe cu prețuri convenabile.

Primește orice reparații cu prețurile cele mai ieftine.

Dysiform ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANT!!

Nr. G. 6082, 1922. Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, Nr. de mai sus, 1 mașina de cusut cuprinsă în favorul lui Orogan Gheorghe contra urmăritului pentru suma de 459 Lei capital, interese de 5% dela 1 Februarie 1924, spese stabilite până în prezent în suma de 304 Lei, se vor vinde la licitație publică în Arad, Calea Zimandului Nr. 25, în ziua de 15 Septembrie 1924 la orele 1 d. m. Arad, la 29 August 1924. Exec. jud. reg.: GH. CIUPULIGA.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Artistice - Culturale

A apărut eselența revistă bucureșteană „Gândirea” (No. 10) cu următorul cuprins:

„Gândirea”: După trei ani. Zaharia Stancu: Glas (versuri). Gib. I. Mihăescu: Vedenia. Eug. Titeanu: Când ascundeai romanele. Ion Pillat: Suleimanie (versuri). Idei, Oameni și Fapte: Ecouri târzii ale unei polemici de Nichifor Crainic. Gramofonul independent de Al. O. Teodorescu. Directiva valorilor maxime de St. Mateescu. Cronică Liberă: De ce dorm capodoperele de V. Zaborovschi. Cronică artistică: Arta românească la Veneția de St. Popescu. Sculptorul O. Han de O. W. Cisek. Din vecinii apropiați: „Unchiul” literaturii poloneze de G. M. Ivanov. Ilustrații: Coperta: O. Han: Isus și Magdalena. Supliment: O. Han: Sărutul, Maternitatea, Bustul d-lui prof. N. Iorga, Dante, Eden, Bustul poetului Vlăhuță, Domnișoara Iulia. Desene în interior de Demian.

„Gândirea” n’ar trebui să lipsească din casa nici unui intelectual de dincoace de Carpați.

A apărut: „Țara Noastră” (No. 36) cu următorul cuprins:

Oct. Goga: Lecția lui Iancu. Nichifor Crainic: Trup de fum, Amiază (versuri). Cezar Petrescu: Părul fără nume. G. M. Ivanov: Copiii bătărești. Septimiu Popa: O curte pustie. P. Nemoianu: Situația financiară. Al. Hodoș: Târșul de moarte din Cluj. V. N. Petala: După conferința dela Londra.

Gazeta Rimată: Post Festa de Voicu Abținentu. — Insemnări: Moartea lui N. Mișu, Presa noastră și Avram Iancu. — Calimara d-lui Maniu, Participații și abțineri, Sport, În țara lui Dragoș. Redacția și administrația: Cluj, Piața Cuza Voda 16.

Chirurgia e foarte veche

Revista „Science & Voyages” aduce informația că într-o mănăstire budhistă din Tibet a fost aflat un manuscris de sigură autenticitate care ne întoarce la al V-lea secol înainte de Cristos, și din care reiese că știința chirurgicală era, în acea epocă, foarte dezvoltată. De deosebit interes sunt paragrafuli cari descriu țesuturile corpului

o nensec. Revista franceză adaugă că e de altcum cunoscut că inscripțiile babiloniene, înainte cu aproape 4000 de ani de era vulgară, revelu existența profesiunii de chirurg, căruia i se tăia mâna dacă pacientul muria în urma operațiunii nereușite.

Un premiu italian pentru un roman inedit

Trăim o epocă, să-i zicem de — premiomanie. Așa în străinătate, — așa se cuvine să fie și la noi.

Nu de mult un cărciumar d’n Franța, pentru a arăta simpatia ce există între butoi și poet, a instituit un însemnat premiu de poezie.

În timpul din urmă Casa de editură italiană Montadori a instituit un premiu anual de 10.000 lire, pentru un roman inedit italian.

Premiul Montadori pe anul 1924 a fost asaltat de 245 concurenți. Jurul care are misiunea să examineze lucrările intrate e compus din scriitorii: A. Beltramelli, G. A. Borges, V. Brocchi, B. Croce, S. di Giacomo, A. Gati, F. Martini, D. Nicodemi, U. Ojetti, Al. Panzini, Fr. Pastonchi și L. Pirandello.

Ziarele italiene scriu că decernarea premiului Montadori va fi un eveniment al acestui an literar.

Activitatea literară a lui D’Annunzio

Dăm următorul fragment dintr-o scrisoare a lui Gabriele D’Annunzio apărută în ziarul „Provincia di Brescia”: „Stirile din Vittoriale — scrie faimosul poet al „Navei”, — sunt trei: am trimis Casei Treves al doilea volum de „Faville”, pentru Boltega di Poesia am terminat Figure di Cera, al doilea din studiile adunate sub titlul L’aspetto dell’ignoto (Așteptarea necunoscutului). Am început un nou roman: Buona-rolta.

Toți politiciștrii, prieteni și dușmani, se cuvine să desnădăduiscă de mine de-acum înainte.

Iubesc arta mea reînviată, îmi împodobesc casa dăruită. Nimic din ce e afară nu mă atinge, de orice judecată a altuia, răd’.

Așa scrie „centaurul în retragere”, marele Don Juan al vieții și-al literaturii italiene, din rodnicia-i singurătate dela Vittoriale.

incă dela 10 Martie, iar biserica conform hotărârei Sinodului urmează să introducă dela 1 Octomvrie st. veche acest an.

Enciclica Sf. Sinod

Cum data de 1 Octomvrie se sărbătorește Sf. Sinod al bisericilor ortodoxe, dat o enciclică explicativă către credincioșii noștri, cu privire la îndreptarea calendarului. În această enciclică se prezintă ziua de 1 Octomvrie s. v. de Octomvrie st. nou. Deci toate zilele fixe cari cădea cu 13 zile mai târziu decât cu începere dela această dată cu cele catolice.

Sărbătorile mobile neschimbate

Sinodul nostru, în ce privește sărbătorile mobile, hotărăște în anul trecut să modifice, așa cum hotărăse din Constantinopol. În ședințele acestei Sinodului a revenit, hotărând să rămână tot după vechiul calendar, cu păstrarea neștirbită a legăturii dintre sfintele Paște și sărbătorile dependente de el.

Două calendare

Hotărârea Sinodului în această privință, cred că nu va putea fi de lungă durată pentru că biserica noastră are două calendare. În calcul al sărbătorilor mobile, cari urmează condițiunea ne arată că va surveni o vreme, în care sărbătorile căzând la 25 Aprilie (8 Mai) și la 15 Iunie (23 Iunie) vor cădea în zilele săptămânii și va mai fi timp pentru cele cinci zile până la Rusaliu, care ar cădea în zilele săptămânii și chiar după aceasta. Orice se poate admite. Cred că și în anul acesta Sinodul nostru va adopta hotărârile luate de celelalte sinoduri ortodoxe la Constantinopol.

Reforma calendarului provizorie

Deltmintreli — continua arhimandritul — reforma introdusă de biserica noastră este provizorie, întrucât străduindu-se să modifice calendarul simplifical, perpetuu și în urma congreselor internaționale meritor de comert ținute la Londra și Roma în anii din urmă și cari s’au dat în mod special cu studiul referitor la reforma calendarului, s’a hotărât modificarea calendarului în așa fel încât să se realizeze o armonie între cele două calendare. În urma congreselor internaționale meritor de comert ținute la Londra și Roma în anii din urmă și cari s’au dat în mod special cu studiul referitor la reforma calendarului, s’a hotărât modificarea calendarului în așa fel încât să se realizeze o armonie între cele două calendare. În urma congreselor internaționale meritor de comert ținute la Londra și Roma în anii din urmă și cari s’au dat în mod special cu studiul referitor la reforma calendarului, s’a hotărât modificarea calendarului în așa fel încât să se realizeze o armonie între cele două calendare.

Incasările Statului dela Ianuarie până la sfârșitul lui August 1924

Situația încasărilor pe exercițiul până în prezent, se prezintă după cum urmează:

Incasările în lunile precedente Ianuarie 1924 — 30 Iulie 1924, prin strățile financiare lei 12.313.570.493. Idem prin casieriele direcției generale 1.451.254.760.80 lei. Reese deci un total de lei 13.764.825.254. Incasări prin ad-țiile financiare în August 1924, lei 2.208.696.624.84 la adaugă cele făcute prin casieriele câștigătoare în suma de circa 358.998.940. Totalul general al încasărilor la sfârșitul lui August 1924 este deci de lei 16.332.521.827.86.

Introducerea noului calendar

— Când cad sărbătorile? —

La 1 Octomvrie, stil vechiu, intră în vigoare noul calendar Iulian, îndreptat și modificat de Sf. Sinod.

Pentru a cunoaște și marce public care sunt modificările introduse în vechiul calendar, ziarul „Dimineața” s’a adresat arhimandritului Iuliu Scriban unul din membrii comisiei de modificare a calendarului instituită de Sf. Sinod.

Ită ce a spus înaltul prelat:

— În congresul bisericesc ținut anul trecut la Constantinopol s’a pus în discuțiune modificarea calendarului Iulian. În acest congres, bisericile ortodoxe surori cu cea românească s’au înțelese, cum să se facă în calendarul nostru de azi îndreptările trebuitoare. Patriarhia din Constantinopol și biserica grecească Pau îndreptat și introdus

când Colonelul Baden Ponwel propunea copiilor săi să vină cu el în tabără și să petreacă cu el toate plăcerile și greutățile ei, el a găsit în acești copii înfinită de mici Mowgli în puterea lui. De aci derivă numirea de „lupi” și „pui de lupi”, cum s’au numit mai târziu cercetașii nu de diverse vrăste. Este cert că literatura sănătoasă și virilă propagă sănătatea morală. Care a fost noul principiu de educațiune, pe care s’a bazat Cercetașia? Într-o excelentă lucrare a d-lui A. Sevin am aflat o clară explicație. A spus-o însuși Sir Baden Ponwel: „A lua băieții, a le deschide spiritul scoțând în evidență personalitatea lor, ai face bravi, oameni temători de Dumnezeu, buni cetățeni; a le ajuta și face posibil ca să devină muncitori înverșunați, oameni onorabili și virili, animați de sentimente frățești față de aproapele. Prin valoarea cetățenilor și nu prin forța armelor sale devine un stat superior asupra celuilalt „Președintele Statelor-Unite Th. Roosevelt susținea, pe timpul său cu toată energia acest lucru. Și suscitând energiile desinteresate a preparat America la actul cel-mare, care ia creat o onoare neperitoare.

Cum se face dintr’un copil un om, în adăvărata accepțiune a cuvântului: Trebuie format deodată și într-o măsură egală corpul, spiritul și sufletul. Trebuie să fie un echilibru just intr’acoste. Dacă nu dezvoltă decât corpul veți face un admirabil animal: aceasta e o creștere de animale

nu educație (condamnarea tuturor sporturilor privite ca singur scop). Dacă nu vă ocupați decât de inobilizarea creerului riscați să produceți un spirit fals sau periculos și dacă D-Voastră pretindeți a vă adresa numai sufletului, în cea mai mare parte a timpului, băieții vă vor înconjura. O educație intrădevăr științifică trebuie deci să se adreseze în acelaș timp la creer și la corp. Și Sir Baden Powell termină astfel: Ținta educației este ca să creze oameni cari reușesc în viață și adevărați și buni cetățeni. „Oameni cari reușesc în viață”, iată una dintre lozincile englezului. Un om însă care să temă numai de Dumnezeu și care e capabil să se descurce în toate împrejurările vieții, oare nu are el șanse mari ca să reușescă în viață? Succesul lui, servește țara, care beneficiază de toate forțele ei distincte. Însă, Cercetașia nu trebuie să se confunde nici cu societățile de sport, nici cu societățile de pregătire militară. Ea vede în sport un mijloc dar nu o țintă. Ea formează soldați și conducători, însă totașe de bravi cetățeni pentru lupta vieții ca pentru război; căci ea are la baza ei o exigență morală. Este un legământ scurt care e cu privință la onoare, acest sentiment atât de viu în inima copiilor trebuie să fie ținut. Și este o lege cercetășească căruia trebuie să se supună cu toții. Legământul este: Onoarea este aci mobilul puternic. Onoarea, cu o notă engleză: astfel preceptul față de animale și plante. Onoarea, cu o notă religioasă și cu o notă practică „cercetașul trebuie să facă zilnic o faptă bună”. Acela

sta acțiune nobilă poate varia în mod finit cum spre ex.: căutarea de leșe seama unui vecin, indicarea drumului străin, ajutorarea unui moșneag care trece greu o căruță, sacrificarea unei intruprietenii ca să ducă valiză unui bătrân gară etc. Și e foarte natural să nu omiteți nici un bacșis, ba chiar abia și o mână. Acțiunile cele mai bune pot să fie multe ori necunoscute Cercetașul dimineața un nod la legătura lui și nu-l desface numai după ce a făcut o bună. Carnetele acestor mici cercetași din când în când și în mod neglijent demne de toată admirația. Acele cărți ste o trăsură gata de a cădea un acclalalt care cu toată oroarea ce o are de sânge pansează victima unui accident alții mulți cari și-au sacrificat pentru a salva pe cineva arată etichete fapte bune zilnice să not numi adevărate acte de eroism. Eu semnalez în mod trecător celelalte cerințe a cercetașiei. Curtoasia, oare ce e mai astăzi? Constatăm că dela izbucnirea boiului „politica” e compromisă la pretutindeni.

Toți acei cari nesocotesc legea fundamentală a raportului dela individ la individ se educe și să restabilească vechiul verbală galanterie — noi le vom recunoșcatori. A asculta și a surăde și durere. A fi cumpătat și a nu avea vârsta de 14 ani, de a nu lua aiere

ENGROSS. TÂRG MARE DE TOAMNA DETAIL. la Magazinul de modă ORIENT ARAD :: Strada Vasile Alexandri (Salacz-u.) :: ARAD 1 metru Stofă de lână pentru dame 130 cm. lată Lei 165.— 1 metru Stofă de lână pentru costum 140 cm. lată Lei 275.— 1 m. Stofă de lână p. domni 150 cm. lată Lei 190.— 1 m. Stofă de raglan pentru bărbăți 150 cm. lată Lei 290.— 1 m. Lână curată, Camgarn Lei 450.— 1 m. Stofă engleză, blumăcin închis 150 cm. lată Lei 550.— 1 m. Stofă vărgată cu măt. 140 cm. lată Lei 375.— 1 metru de pânză bună 42.—, 1 metru Zeffir de ată 45.—, Ciorapi de dame din zăbranic francez 98.— Lei. Blănărie, Veloururi adevărate engleze, Cocimene, Covervoaturi engleze, Chifon veloururi, Plișchuri de sil, stoffe fine negre și Tegethof, Crepe de chin-uri. Toate cu preț însemnat redus. Depozit permanent și mare în stoffe engleze pentru domni. Trimite mostre de probă și în provincie: „ORIENT” Arad.

PROGRAMUL BĂILOR „SIMAY” Băile cu aburi deschise: Pentru dame: Marșia ziua în- treagă și Vinerea după masă. Pentru domni: În fiecare zi înainte de masă afără Marți, dar Sâmbătă și după masă. Băi de puțină: sunt deschise în fiecare dimineața până seara. Institut de hidroterapie: Acid carbonic de Buziaș, băi de pu- cioasă (sulfur) și băi sărate. Pentru bărbăți: Dimineața dela ora 6 și jumătate până la ora 1 p. m. — Pentru dame: dela ora 2-5 p. m.

Friseur, coafor de dame, manicură, buffett, pigluire de vestminte.

Mai ieftin ca ori unde, poți cumpăra ciorapi patentati, ciorapi de dame, mănuși, articoli de tricotaș, cămăși pentru domni la SZÜCS, Arad, vis-a-vis gara Motorului.